

「人間佛教的生命書寫與家國關懷」圓桌論壇



(由右至左) 香港中文大學人間佛教研究中心主任陳劍鏞教授介紹圓桌論壇的主要目的，旁依次為香港中文大學文學院院長梁元生教授、佛光山港澳地區總住持及國際佛光會香港協會秘書長永富法師、國際佛光會香港協會會長鄭美雲院士為主禮嘉賓。

【人間社記者區麗儀香港報導】香港中文大學人間佛教研究中心、佛光山人間佛教研究院、國立中山大學中國文學系聯合舉辦「人間佛教的生命書寫與家國關懷」圓桌論壇。第一天開幕禮(4月16日)在中文大學舉行，舉辦論壇主要目的是「就『生命書寫』和『家國關懷』的兩個角度，探討過去高僧大德自傳內的思想學說，從而獲得啟發。大師的《貧僧有話要說》和《慈悲思路·兩岸出路》也是自傳式的著作，對生命體驗和家國關懷極具參考作用」。開幕禮由香港中文大學人間佛教研究中心主任陳劍鎧教授主持，禮請佛光山港澳地區總住持及國際佛光會香港協會秘書長永富法師、香港中文大學文學院院長梁元生教授，以及國際佛光會香港協會會長鄭美雲院士為主禮嘉賓。論壇邀請了來自中國、台灣、韓國、泰國、澳洲、澳門及香港的18位專家學者及宗教人士就相關的論題作對話交流。

陳劍鎧教授感謝梁元生院長大力支持人間佛教研究中心的教務工作，以及永富法師和鄭美雲會長的護持，令中心的運作得以順暢進行。

陳教授指出，《貧僧有話要說》是人間佛教生命體驗的最佳例證，印行數百萬冊，影響深遠。大師以筆名「趙無任」撰寫《慈悲思路·兩岸出路》，關注內地與台灣兩岸相關的事務，也很值得觀察分析。

梁元生院長於80年代在美國教書時，已收看當地華人電視台播放大師的佛法講學，於開幕禮致辭時表示，論題很值得積極探討，大師的兩本著作顯示出人間佛教要從深山走進社會度眾的精神，「佛法是要應用在身邊的事情，這兩三年跟永富法師和大師的會面中，看到他們身體力行的表現，深受感動」。

永富法師有感香港社會目前出現對立的動盪境況及學生輕生事件，認為圓桌論壇適時舉行，具有非常重要的意義。藉著專家學者的共同探討，尤其參考大師兩本著作的洞見及思維，「相信會是很好的引導和影響。懂得感受和思維是非常重要的，宗教信仰必須連結生命及生活應用上」，感謝陳劍鎧教授精心安排是次的圓桌論壇。

鄭美雲會長期待論壇的討論把人間佛教的要義推至極致，令人感受到人間佛教的真善美，實踐大師教導的三好四給，帶給世人同體共生美好的生活。遠道而來參加討論的人間福報金蜀卿社長表示，從媒體的角度參與討論，肯定深入的探討會帶出美好的成果，讓社會民眾面對生活挑戰有可行的方法。論壇討論緊接開幕禮展開，第二天(4月17日)的討論將會移師香港佛光道場繼續進行。



香港中文大學人間佛教研究中心主任陳劍鎧教授期待專家學者於交流中，擦出智慧的火花。



香港中文大學文學院院長梁元生教授希望專家學者互相交流，各有所得。



佛光山港澳地區總住持及國際佛光會香港協會秘書長永富法師講述大師教導侍者，以一根手指頭說明佛法要活用於生活上。



國際佛光會香港協會會長鄺美雲院士表示，在大師的領導和法師們的推動下，香港協會發揮集體作的精神。

文章轉載自香港佛光道場

網址:

<http://fgshk.org.hk/2016/04/16/%E3%80%8C%E4%BA%BA%E9%96%93%E4%BD%9B%E6%95%99%E7%9A%84%E7%94%9F%E5%91%BD%E6%9B%B8%E5%AF%AB%E8%88%87%E5%AE%B6%E5%9C%8B%E9%97%9C%E6%87%B7%E3%80%8D%E5%9C%93%E6%A1%8C%E8%AB%96%E5%A3%87/>